

PRECIO DE SUSCRIPCION
4 pesetas trimestre. — Por anualidades enteras y anticipadas,
15 pesetas

No se devuelven los originales
Anuncios, esquelas y comunicados,
según tarifa.

EL NORTE

Redacción y Administración
Progreso, núm. 7, principal

Teléfono, 8

Número suelto

FRANQUEO

5 céntimos. CONCERTADO

NUM. 1989

GERONA, MARTES 18 DE JULIO DE 1916

Del Día de la Prensa

¡Contrastes!

Fruto indubitable del orgullo y del desenfreno de las pasiones, es la ofuscación del espíritu y la ceguera moral, que a tantas inteligencias ha sumido en el error. De ahí que éste cunda tanto entre los hombres, porque hay entre ellos muchos espíritus soberbios y de pasiones no dominadas, los cuales, víctimas de sus errores y mal aconsejados por el espíritu de las tinieblas, procuran a todo trance que se proyecte el mal, y que se ofusquen también las inteligencias de sus hermanos, valiéndose para ello de los periódicos y revistas. Estos son los malhadados frutos de la mala prensa, órgano de Satanás y sus secuaces, para multiplicar las dosis de veneno, que inoculan en los incipientes, difundiendo profusamente los libros, folletos y periódicos de ideas perniciosas, por desgracia más leídos que los buenos.

En efecto, esa prensa descocada y libre, esa prensa antirreligiosa y atea es por desgracia más leída que la buena. ¿Por qué? Por la mano que se dan los malos para propagar sus perniciosas doctrinas. Esto es evidente!

Semejante a esas semillas de malas hierbas que el viento espalce y lleva a todas partes, ahogando así las plantas y flores de nuestros jardines, de la misma manera los periódicos malos, que son las semillas de la mala prensa, son llevadas doquier, valiéndose para ello de todos los vientos, o sea de todos los medios que están a su alcance. Sus propagandistas recurren a todos los oficiales, anuarios... a cuantos puede proporcionarles nombres de individuos, de hogares y de sociedades a las cuales puedan enviar la mafhadada semilla que tantas víctimas ocasiona. Y cómo no! Si la tierra de nuestro corazón, por desgracia, está siempre abonada para lo malo...

En cambio, ¿cuál es el celo de los buenos? Qué hacemos nosotros para propagar las sanas ideas? Este es el triste contraste que lamentamos! Que mientras unos trabajan incansables en malear las inteligencias, pervertir los corazones, y perder las almas de sus hermanos, los otros dejan que se pierdan infructuosas tantas buenas semillas, que bien aprovechadas, producirían flores de virtudes y frutos de santidad. Que los malos despliegan mayor afán y actividad para extender el mal, que los buenos, celo, para evitarlo, o siquiera contrarrestarlo, por medio de la difusión de las buenas lecturas, que son esas fecundas semillas de hermosas flores que los vientos del amor hacia Dios y de la caridad hacia el prójimo debieran de esparramar llevándolas a todos los hogares donde haya inteligencias que ilustrar, corazones que alimentar y pasiones que encauzar.

Hoy la lectura del periódico constituye una necesidad. Todo el mundo está anheloso de noticias, y para satisfacer este afán se lee el primer papelucho que cae en las manos. Por desgracia los que más fácilmente se ponen al alcance de todas las manos son los peores, los antirreligiosos y de ideas sectarias, porque como se ha dicho antes, hay decidido empeño en difundirlos, en meterlos por los ojos, para que de esta manera, por ellos, por los ojos, penetre súbitamente su veneno hasta el corazón!...

— Esos malvados han conseguido

cuán fácilmente podrían los católicos remediar este mal, satisfaciendo el hambre del espíritu y la general curiosidad que supone la lectura del periódico!... ¿Cómo?

Con un poco de buena voluntad. Cual sea ella voy a deciroslo, advirtiéndoos que no pretendo exigir ningún sacrificio. Dejo para plumas más expertas y autorizadas que la mia, el demostraros la necesidad de fomentar, secundar, contribuir y sostener la prensa católica. Yo os digo únicamente: Con solo procurar que no queden infructuosos tantos periódicos buenos, tanta buena semilla que permanece infecunda, y que si fuese llevada a otros hogares, a los talleres y a las fábricas, podría producir óptimos frutos.

De ahí la necesidad de crear en Gerona un Buzón para la Buena Prensa, al igual que los que existen en todas las ciudades donde se quiere trabajar en una tan importante obra de propaganda y celo como es esta y que tan buenos resultados produce.

Ningún gasto se requiere para ello.

Basta que, después que os hayáis enterado de vuestros periódicos y revistas, los echéis al Buzón de la Buena Prensa, que de allí pasarán a los talleres y fábricas, donde esta buena semilla puede caer en tierra bien dispuesta y fértil, produciendo frutos abundantes que contribuyan a la ilustración de los espíritus, saneamientos de las ideas y conversión de las almas.

Para animarlos a esta obra de celo, recordad que «cada alma conquistada, cada inteligencia ganada para la fe, cada error desvanecido, será el mejor homenaje que podemos ofrecer a nuestro Redentor».

Pregue a Dios que esta idea, que cual pequeña semilla yo lanzo en aras de la caridad, al campo católico gerundense, no permanezca estéril, sino que fertíl, y da a Dios arraigue en todos los corazones, les despierta de su apatía, enardeciéndoles en aquel verdadero celo que se manifiesta con las obras, llevado, si es preciso, al sacrificio.

Verdad y siempre verdad para ganar entendimientos; caridad y siempre caridad para conquistar corazones.

Esta frase de Aparsi sintetiza mi pensamiento.

Sed caritatis con vuestros hermanos, proporcionándoles la verdad que hallarán en los buenos periódicos y conquistaréis sus corazones. Conquistados sus corazones, se salvarán sus almas, y salvadas sus almas, lograrán el fin para el que fuimos creados.

MARÍA DE LORETO

AL PASAR...

ESCENAS VIVIDAS

Paco, el simpático secretario del Sindicato ferroviario católico de X, penetró emocionado dentro su modesta pero limpia mansión, y con dejos de amargura dejóse caer sobre una silla.

Maria, su tierna esposa, y Pepe, su angelical hijo, le rodearon azorados ante la agitación de Paco, echándole el niño los brazos al cuello mirándole con sus ojazos abiertos.

— Esos malvados han conseguido

su propósito—prorrumpió el honrado obrero crispando indignado sus puños callosos—y mañana cumplirán su anuncio. Van a la huelga engañando miserablemente a los obreros.

— Y vosotros qué hacéis?— preguntó ansiosa María, como si adviniera los efectos del choque terrible de los antagonismos inconciliables.

— Nosotros no podemos prestarnos al burdo manejo de los antipatriotas solapados. El Sindicato católico ha anunciado ya oficialmente a las autoridades y a la compañía que en modo alguno secundará esa huelga injustificada.

— Os perseguirán los socialistas.

— Tarde o temprano se hará la luz, María—respondió Paco con su suprema confianza—y entonces se verá la rectitud y nobleza de nuestro proceder, siempre diáfano, frente a las sugerencias de los explotadores del obrero. Tarde o temprano se impondrán las secundas y constructivas doctrinas de la Iglesia Católica, frente a las estériles y destructivas del socialismo anarquista...

— La Alianza del Obrero tiene todos los preparativos hechos para dar comienzo a la huelga aquella media noche. Los mismos obreros que formaban el comité de huelga ignoraban los motivos en qué debía fundamentarse y la viabilidad de las obtenciones, pero igual importaba...

— Les habían dicho que era necesaria la huelga para el reinado de la libertad; que ellos eran unos párates de la burguesía; que ellos sufrían estrechez mientras los tiranos llenaban sus áreas; que el éxito sería el resultado. Y los obreros, crédulos, inocentes siempre, cedieron a la sugerencia a pesar de que comprendían que no eran exactos los motivos alegados.

— Les redactaron la notificación de huelga que presentaron a las autoridades y se prepararon para observarla con todo rigor.

— Había pasado el primer día del conflicto.

Todos holgaron menos los obreros pertenecientes al Sindicato ferroviario católico que, fieles a la consigna, siguieron en sus puestos. Paco, el secretario, alma de la entidad, se desvió corriendo de aquí para allá, a fin de evitar que las coacciones de los huelguistas hicieran desertar a algún timorato.

— El comité de huelga reunióse secretamente y creció la agitación entre los que holgaban.

— Paco seguía su deber, despreciando el peligro.

— Emboscados tras vagones apartados en vías muertas, un grupo de criminales esperaban el momento propicio para realizar su plan.

La sombra de un empleado joven, simpático, manténtase erguida junto a la aguja que debía dar paso al expres.

— Sonaron varias detonaciones. Un ¡ay! lastimero hendió los espacios. Murmullos de satisfacción que se alejaban. El plan estaba cumplido. La venganza era un hecho. El secretario del Sindicato católico no animaría más a sus socios contra los legítimos derechos (2) del proletariado.

En una modesta pero limpia alcoba, un moribundo ensangrentado recibe el Pan de vida hecho viático para la eternidad.

— Una mujer joven y un niño hermosísimo lloran junto al lecho. El jefe de la estación, de rodillas, asiste al sacerdote...

— Paco fue la primera víctima de la huelga...

Todavía, hasta la alcoba donde agoniza el herido, llega el rumor sor-

do de la multitud ebria de sangre y el eco de voces que cantan a lo lejos:

— Avanzan, avanzad, compañeros, con la guerra se obtiene la paz; libertad para siempre clamando libertad, libertad, libertad!...

MAXIM.

LITERATURA

Las mujeres de la Biblia

II

SARA

Abraham y Sara vivían en la ciudad de Ur.

Abraham era un patriarca de luengas barbas rico como un príncipe, rodeado de criados, pastores y rebaños. Abraham era el señor; pero su corazón tenía una dueña: Sarai, que quiere decir: Princesa mia.

Un día el Señor habló a Abraham: Sal de tierra, deja tu parentela y ven al país que te mostraré.

(1) El Patriarca habló a su esposa.

Partamos, dijo Sarai. Y partió Abraham con ella, con su padre Thare y su sobrino Lot. A Sarai no la espantaron las incomodidades del viaje. Lo había dicho el Señor; bastaba...

Encaminaron sus pasos a Canaán. La tradición les atribuye la fundación de la ciudad de Damasco o Dischak.

Abraham y Sarai se establecieron en Mambré. Allí hacían vida patriarcal. Su principal riqueza consistía en ganados; su vida era sencilla y pura. Los camellos pacían tranquilamente por los valles floridos. Las cabras retozanas saltaban por los riscos. Los tardos bueyes, echados sobre la yerba, rumiaban mansamente. Las zonas ordenaban las ovejas y sacaban los cántaros de leche espumosa. El pan amasado por las criadas era sabroso; el sueño era dulce y tranquilo; las risas, francas; las costumbres, sencillas y primotivas... La vida se deslizaba placida y serena, en la casa de Abraham.

Solo, de vez en vez, una sombra de tristeza empañaba el rostro de Sarai y del viejo Patriarca... Sarai era ya entrada en años y no había tenido hijos.

— No había sido madre!

Un día Abraham estaba sentado a la entrada de su tienda en el bosque de Mambré. Levantó los ojos y ve a tres hombres que se acercan. Corre a su encuentro, y les saluda inclinándose hasta tocar el suelo con la frente según la costumbre oriental, y les dice: «Diganos aceptar la acogida de nuestro servidor...». Agua tendréis para lavar vuestros pies; descansaréis a la sombra de este árbol; pan os serviré para fortalecer vuestro corazón. Y después, seguiréis vuestra ruta...»

Los antiguos ejercían la hospitalidad. No se preguntaba su nombre al extraño; se le servía y cuidaba con la mayor solicitud.

Los peregrinos cedieron al ruego de Abraham. El patriarca entró presuroso en su tienda y dijo a Sarai: Ve pronto, amasa tres haritos de harina y haz panes cocidos bajo el resollo. Y él fué corriendo a la vacada, y tomó un becerro que había muy tierno y lo dio a un mozo, el cual, con diligencia, fué y lo cocío.

Tomó también manteca y leche y el becerro que había hecho cocer y lo puso delante de ellos; y el estaba en pie a su lado debajo del árbol.

— Sonaron varias detonaciones. Un ¡ay! lastimero hendió los espacios. Murmullos de satisfacción que se alejaban. El plan estaba cumplido. La venganza era un hecho. El secretario del Sindicato católico no animaría más a sus socios contra los legítimos derechos (2) del proletariado.

— Una mujer joven y un niño hermosísimo lloran junto al lecho. El jefe de la estación, de rodillas, asiste al sacerdote...

— Paco fue la primera víctima de la huelga...

Todavía, hasta la alcoba donde agoniza el herido, llega el rumor sor-

do de un becerro, un pan cocido al rescoldo, un tarro de leche y un poco de manteca era entonces un banquete digno de un príncipe. No se conocían entonces los refinamientos de la mesa.

A la puerta de la tienda tuvo lugar el banquete. En el siglo IV, mostrábbase en Mambré un terebinto muy antiguo que decían habían cobijado bajo su sombra los huéspedes del buen Patriarca; y hoy todavía crece allí un terebinto que señala aquél lugar.

Los tres peregrinos—que eran tres ángeles—le dijeron a Abraham: «Dentro de tres años, Sarai, tu mujer tendrá un hijo.» Sarai, que estaba cerca, oyó estas palabras y se echó a reír. No es extraño. Tenía entonces 90 años.

— Por qué se ha reido Sarai? dijo uno. Sarai se turbó, y exclamó al punto: Si no he reido. Quiso disimular, mintió. Hizo mal. Y de nadie le sirvió la mentira: ella creía tratar con hombres y trataba con ángeles...

Rafael, el ilustre artista, ha pintado admirablemente este paso de la vida de Sarai en una de sus portentosas obras del Vaticano.

Al cabo de un año, Sarai dio a luz un hijo que se llamó Isaac en recuerdo de la risa de su madre. Sarai lo alimentó a su pecho.

Comprendía que su hijo chupando la vida tan cerca de su corazón, chupaba la ternura de su madre.

Hay mujeres que echan sus hijos al mundo y los entregan a manos mercenarias; compran a peso de oro a una extraña la misma substancia que Dios les puso en el pecho; junto a su corazón, para que ellas mismas alimentaran de su propia substancia al hijo de las entrañas... ceden a una mujer extranjera las primeras caricias de su hijo; renuncian al delicioso misterio de la vida, rechazan uno de los goces más dulces y más sagrados de la maternidad... Estas mujeres no saben lo que es ser madre.

Sarai alimentó Isaac a su pecho, cuidó siempre de su hijo.

Ahora se me acude una pregunta: Cuando Dios pidió a Abraham el sacrificio de su hijo, lo supo Sarai, la madre? La Escritura no lo dice. Yo creo que si Sarai lo hubiese sabido, hubiera sido fuerte y hubiera sido capaz de presenciar la muerte de su hijo, como la madre de los Macabeos, porque Sarai en las andanzas de su vida demostró un temple de alma heroica.

Pero, al presenciarla, hubieran rogado por sus mejillas unas lágrimas tan amargas que hubieran inspirado el sabor de su amargura en las páginas del Sagrado Libro. O a lo menos, por despedida, hubiera estampado en las mejillas de su hijo uno de aquellos ardientes besos de madre—mordiscos del alma—que repercuten a través de los siglos... No se percibe el eco del beso maternal ni se gusta la amargura de las lágrimas de Sarai... Yo creo que Sarai no lo supo...

Sara, madre de los creyentes, es la imagen de la Iglesia. Sus descendientes, conforme a la palabra de Dios, igualan en número a las estrellas del firmamento...

Murió en Casiath-Arbé a la edad de 127 años. (4). Solo de esta mujer nos dice los años la Escritura, para honrar el lugar señalado que ocupa en la economía de la religión. Abraham compró un campo y una cueva para su sepulcro, en 400 siclos de plata. Allí, frente a

una roca, se construyó un altar.

— Otro joven seminarista, para ser colocado en casa particular de esta ciudad o pueblos cercanos.

— Ofertas

— Ofrecen para colocar:

— Dependientes de comercio.

— Oficiales y aprendices para modistas.

— Aprendiz para comercio.

— Aprendiz para comercio la detail que sepa leer y escribir.

POLÍTICAS

Para en breve se anuncia la visita a sus electores del diputado por Vilademuls, Sr. Ballvé de Galtart.

Ayer llegó a esta ciudad la noticia de haberse suspendido las elecciones para diputados a Cortes en este distrito.

La noticia fué objeto de muchos y variados comentarios.

—Leemos en una crónica de Figueras:

Según rumor, en breve aparecerá en ésta un nuevo periódico, órgano de los elementos afiliados a la «Lliga Regionalista» por no estar conformes con la marcada tendencia católica de *La Veu de l'Empordà*, actual órgano oficial de dichos señores.

—A pesar de haberlo anunciado su órgano en la prensa, no llegó anteayer a esta ciudad el candidato republicano socialista Sr. Fernández del Pozo.

DE ENSEÑANZA

Las vacantes de esta provincia que han de proveerse en el Concurso general de traslado son las siguientes:

Escuelas de niños: Castelló de Ampurias, Cabanellas, Aviñonet, San Cristóbal de Baget, Llagostera, La Escala, Vilopriu, Pals, Osor, San Esteban de Bas, Bagur, Calonge, San Privat de Bas, Llivia, Tossa, Santa Coloma de Farnés, Vallfogona, Figueras, Palau de Montagut, Molló y Ger.

Escuelas mixtas que se han de proveer en Maestro: Mollet de Perelada, Serra de Daró, Campellas y Las Escaulas (Boadella).

Escuelas de niñas: Palafrugell, Breda, San Esteban de Guialves (Vilademuls), Peratallada, Girona, Osor, La Junquera, San Privat de Bas, Camprodón, San Juan de les Abadesas, Vulpellach, Calonge, Vallfogona, Ventalló, Massanet de la Selva, Lloret de Mar, Girona (párvulos), Castellfollit y Figueras.

Escuelas mixtas que han de proveerse en Maestra: Juinya (Parroquia de Besalú) y San Andrés Salou.

RELIGIOSAS

Martes 18 Julio Mes consagrado al Santísimo Corazón de Jesús

Hoy: — Santos Federico, obispo y mártir; Emiliano, mártir; Materno, Ilastro, Arnulfo, Bruno y Rufino, obispos; el Beato Angel Agustín Mazzinghi, confesor carmelita. — Santa Gudena virgen y mártir.

Mañana: Santos Vicente de Paul, confesor y fundador; Simón, papa y confesor; Arsenio, diácono y confesor.

Santas Justa, Rufina y Aurea, vírgenes y mártires, n Macrina, virgen.

CUARENTA HORAS. — En la Iglesia de las Religiosas Capuchinas.

Por la mañana, desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde, desde las 6 y media a las 8 y media.

LA FIESTA DEL CARMEN

Con gran solemnidad celebróse la festividad de Ntra. Sra. del Carmen en su templo titular de esta ciudad.

Por la mañana hubo solemne oficio cantándose por la capilla de la parroquia la misa «Pontificalis», de Perossi. El sermón a cargo del Dr. Comerma, fué elocuentísimo y oportuno. Después del oficio impartióse a los fieles la bendición papal.

Por la tarde empezóse el solemne septenario a la Virgen del Carmen. El altar estaba artísticamente adornado e iluminado con profusión.

El ilustre capitular de la Metropolitana Dr. Gomá pronunció un elocuente sermón probando que el

culto a Ntra. Sra. del Carmen era voluntad de Dios, exigencia de la historia e imperativo de nuestra gratitud.

Terminó tan solemne función con besamanos concurridísimo.

La concurrencia de fieles durante todo el día, para lucrar el juicio carmelitano, fué muy notable.

En la capilla del Colegio de las Religiosas Carmelitas se celebró también con esplendidez la festividad Patronal de la Comunidad n.º Colegio.

A las siete de la mañana celebró misa el canónigo Dr. Barona, pronunciando una adecuada plática preparatoria.

El coro de alumnas cantó con gran afinación y sentimiento distintos motetes litúrgicos, así como una selecta misa en el solemne oficio que se celebró a las diez.

Por la tarde tuvo lugar la conclusión de la Novena, predicada el celoso padre Javier Ferrán, S.J.

Tan simpática fiesta terminó en variados actos recreativos celebrados en el jardín de la Casa.

El próximo domingo se celebrará la fiesta de San Vicente de Paül en el Hospital de esta ciudad.

Por la mañana habrá exposición de S. D. M. desde la misa de las siete hasta después del oficio, que tendrá lugar a las 10 y media, cantado a gran orquesta.

Por la tarde, a las seis y media, después del rezo de ejercicios propios, panegirizará las glorias del Angel de la Caridad el reverendo Dr. D. Federico Dalmáu, catedrático del Instituto.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se verificarán mañana, durante las misas de 6 y 8, los ejercicios de San José.

Están para ultimarse los detalles de la Peregrinación Mariana a los Santuarios de El Pilar, Begona y Covadonga que tendrá lugar en la segunda quincena de Septiembre patrocinada por el Venerable Episcopado Español a quien corresponde la presidencia honoraria, y la efectiva a la Excm. Sra. Marquesa de Unzá del Valle, Presidenta General de la Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón, habiéndose encargado de la organización La Caravana Agraria Oficial católica de Viajes, Barquillo 4 y 6, Madrid, quien dará cuantos detalles deseen las personas que a ella se dirijan.

LOCALES

Nuestros lectores pudieron ver en la edición del domingo una noticia diciendo que ha cesado de formar parte de la Redacción de EL NORTE nuestro distinguido amigo el Rdo. don José Freixas.

La publicación de tal noticia se debe a la extralimitación de persona ajena a esta Redacción. El reverendo Freixas sigue siendo redactor de EL NORTE, interin no resuelve lo contrario quien puede.

Durante la última semana, la sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha verificado las siguientes operaciones.

Cobros, 14.961'06 pesetas. Pagos, 36.693'48. Libretas nuevas, 6.

Nuestro particular amigo don Joaquín Bosch, contador de Fondos Municipales, de San Feliu de Guíxols ha sido nombrado oficial de contabilidad de la Diputación de Barcelona.

Felicitamos al amigo Bosch por su merecido ascenso, ganado en honrosa lid.

Se encuentra enfermo de bastante gravedad, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, el anciano padre del organista de

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE
D. Pedro Moret Danés, D. José A. Nogareda
(SECRETARIOS)

y la Sra. Vda. de Vila

Plaza de la Constitución, 2, bajos — GERONA

Gestión y tramitación de toda clase de expedientes y asuntos civiles, militares y eclesiásticos en la provincia, Región y Madrid,

Representación y Ayuntamientos,

Fabricantes, comerciantes, Sociedades y particulares.

Despacho de toda clase de licencias. Habilidades de clases pasivas. Cobro de Depósitos, fianzas, Abonares y Resguardos de Ultramar, etc.

la iglesia del Carmen Rdo, don Salvador Padrós.

Desasos al paciente un pronto alivio.

La opinión está alarmada por la abundancia de perros vagabundos que frecuentan las calles de esta ciudad en la temporada actual, tan propia a la hidrofobia para los canes.

A pesar de las continuas excitaciones hechas desde estas columnas, esta es la hora que no se han empleado ni el lacero municipal ni otro remedio eficaz para el caso.

—Serán precisas más desgracias para determinar a las autoridades?

Se encuentra enferma de algún cuidado en Madrid la señora madre del oficial habilitado de Correos de esta ciudad don Manuel Suárez.

Nos alegramos con la próxima noticia de la mejora.

La policía ha detenido en esta ciudad al propietario de Palafrugell, Gabriel Plaça, acusado de disparo de arma de fuego contra un trabajador en el bosque, siendo puesto a disposición del juzgado de La Bisbal.

Helados

se sirven diariamente a domicilio

Antigua Casa NEGRE

Progreso, 29 y Rambla Libertad, 37

Mañana, a las 9, se celebrarán en la iglesia del Mercadal solemnes funerales en sufragio de doña Juana Aixelá de Estalella, que falleció cristianamente el día 1º del corriente.

Reiteramos con tal motivo la expresión de nuestro pésame a su viudo, nuestro buen amigo don José Estalella, y demás familia.

Son continuadas las noticias que recibimos censurando el pésimo estado en que encuentra la balanza de la Barca, socavados sus cimientos por la acción de las aguas.

Un día de mucho concurso no hay duda que se vendrá abajo con las consiguientes desgracias qué, con un poco de previsión y celo se podrían muy bien evitar.

Por real decreto que publicó ayer la «Gaceta de Madrid», quedan suspendidas las elecciones en este distrito electoral, hasta que se restablezca la normalidad.

La Alcaldía ha publicado un Bando disponiendo que los propietarios o administradores de toda clase de inmuebles vienen obligados a declarar en el improrrogable plazo de 15 días, en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento, los nombres de los inquilinos que ocupan sus inmuebles y el importe de los contratos de inquilinato; recordando a los propietarios o administradores la obligación que tienen de dar cuenta de las altas y bajas que por alquiler ocurrán en los edificios de su propiedad; y participar que serán considerados como defraudadores incurriendo en el pago de la cuota y multa que podrá ascender a 125 pesetas, las que alteren la verdad de las declaraciones, los que omiten la presentación de las mismas o se nieguen a exhibir la contrata de inquilina-

se ha llegado a la normalidad en la circulación de trenes de la línea del Norte ni como en el número de viajeros que puede decirse llegó ya al ordinario señal evidente de que la paz y la calma renace en los espíritus.

Muchos obreros de distintas estaciones de la línea del Norte han vuelto a ofrecer sus servicios a la Compañía.

—Se han aumentado en dos trenes más la conducción de viajeros hasta San Juan de las Abadesas.

—Dicen de Barcelona, en nota oficial de la Capitanía General, que es muy probable que a mediados de esta vuelvan a abrir sus puertas las fábricas de industria textil que estaban en huelga.

—Se da como cierto que han abierto sus puertas los talleres que la Compañía del Norte tiene en San Andrés de Palomar.

—Ha suspendido su publicación mientras duren las actuales circunstancias «El Radical», de Madrid.

—El Gobierno se propone entrever a un arbitraje de la huelga ferroviaria. Hasta ahora todas las secciones a las que han consultado los representantes obreros han contestado aceptando el arbitraje.

RESUMEN DE AYER

NACIONAL

Sigue accentuándose la normalidad en toda España. Las huelgas decrecen y se espera una fórmula que determine la solución del conflicto.

EXTRANJERO

En Francia hubo violento cañoneo en Fleury. Los ingleses se apoderaron del bosque de Trones.

En Rusia solo hubo ataques en el radio del Duna.

En Italia no hay novedad visible.

Un submarino alemán hundió en el mar del Norte a un crucero auxiliar inglés de 7.000 toneladas y cinco barcos patrullas.

Ha sido destruido por un incendio la residencia del rey de Grecia en Toloi.

Manifestaciones del comité huelguista.

Al salir éste de su conferencia con el ministro de la Gobernación, dijo que sus compañeros de provincias se habían dado cuenta de sus respectivas gestiones y mañana el presidente volverá a conversar con los obreros.

La guerra europea

Vapores desaparecidos

Náut. — El Lloyd comunica que el bergantín británico «Pator James» y el vapor noruego «Star-kad» se consideran desaparecidos y que el vapor inglés «Kara», de 2.338 toneladas, que chocó con una, embarrancando después, se considera perdido.

Tropas portuguesas

«La Neue Zuericher Zeitung» comunica de La Haya que han sido embarcadas para Burdeos las primeras tropas portuguesas con destino al frente occidental.

En Marruecos

Según la prensa de París las tropas marroquíes tuvieron un duro combate en las proximidades de Chamel Allah, con una tribu de más de 8.000 hombres, en cuya acción tuvieron los franceses siete muertos y 35 heridos.

Los periódicos mencionan que las tribus atacantes utilizaron la de trincheras.

La tranquilidad en aquella capital es absoluta.

Han salido con puntualidad los trenes correo y rápido de Madrid.

Procedente de Madrid llegó el mixto con una hora de retraso, guiado por el maquinista y fogoneiro que continúan adictos a la compañía.

VERANEANTES: En Llanes y a diez minutos de la playa se alquila una espaciosa casa amueblada, de reciente construcción.

Para más informes en la Administración de este periódico.

bos lados del Somme intensa actividad de artillería.

Durante la tarde fracasaron cuatro ataques ingleses dirigidos contra nuestras líneas, entre Ovillers y Bazentin-le-Petit.

Rechazamos igualmente un ataque dirigido al Este de Bazentin.

Al Sur del Somme se desarrollaron violentos combates en el Sur de Bisches; parte del pueblo está otra vez en nuestro poder. Hicimos 100 prisioneros.

España

Madrid 17

El conflicto ferroviario. Buscando la solución

Al recibir el subsecretario de Gobernación a los periodistas, manifestóles que los ferroviarios estuvieron parlamentando por teléfono con sus compañeros de provincias.

Se sigue trabajando en busca de una fórmula que solucione el conflicto.

Las últimas impresiones son favorables a la idea de un arbitraje.

Consejo de ministros

A las 10 de la noche se ha reun

